

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

<b>Előfizetési árak:</b> Egész évre . . . . . 8 korona. Félévre . . . . . 4 korona. Negyedévre . . . . . 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.	∴ Felelős szerkesztő ∴ <b>Dr. GAAL ENDRE.</b>	<b>Megjelenik minden vasárnap.</b> Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetési díjak előre fizetendők.	<b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők.
--	--	--	---

## Ködfátyolképek.

Olyan kátyuba zökkent a magyar politika, a honnan egyhamar kivontatni nem lehet és ez köszönhető annak a szép egyetértésnek, mely a miniszterek és pártvezérek tényeit következetesen és állandóan átjárja. Azok, akik a koalíciók történetét figyelemmel kísérték s a kialakulásokat tiszta szemüvegen vizsgálták, már előre elkészülhettek, hogy annak a gyönyörű egyetértésnek, ami 1906. április 10-től kezdve a miniszterek és pártvezetők keblét emésztette, egy oly robbanás lesz a vége, mi feltétlenül az ország megrázkodásával jár. S csakugyan a Polónyi-féle kiforrásban nem sokára kezdetét vette az akna háborgása s azután a hány bécsi ut volt, annyiféle alakban nyilvánult a zavargás, hol Wekerle és Kosuth, hol Apponyi és Andrássy között. Ez a nagy koalíciós egyetértés aztán közmondásos alattomoskodásba vezette az urakat, a kollegiális egyetértés nyomai napról napra nyilvánvalók lettek, de senki sem merte addig a tapasztalatokat szárnyra bocsátani, amíg az udvari körök nem adták meg az engedélyt a lovagias szótartás s az egymás iránti bizalom megnyilvánulásai hirdetésére. Így jött nyilvánosságra aztán a korona tanácsosainak szavahihetősége, ami immár úgy látszik az udvarnál is mindannyiszor mosolygásra szolgáltat okot.

És ez nem is lehetett másképp. Tűz és víz volt megrendszabályozva s egymás mellé állítva, de a tűz sütött, a víz partot mosott s mert a 48. és 67-ben felállított korlátok hova-tovább gyengébbek lettek, egymásra tört, emésztette egymást s most már végkép meg is semmisítette.

Elalkudtunk immár mindent, nincs mit feláldozni többé a németnek és igazuk van azoknak, akik e természetellenes állapotokból csak új pártalakulással keresnek kivezető utat. Sem 1848, sem 1867. nem adhat többé nekünk megnyugvást. Ez a két dátum immár nem lehet kiindulási pont a dualizmus-

ban. 1867. nem, mert az megakasztja az egészséges fejlődést s igen kevés is azokért a szolgálatokért, melyeket Magyarország áldozatot hoz a nagyhatalmi állásnak. 1848. nem, mert az utóvégre is, nem tagadhatjuk, hogy az állami önállóság felé vezetne. Am, de ha ez reánk nézve hasznos és kívánatos is volna és létjogunk végcélja csak ez: Románia, Szerbia, Bulgária s a többi kisebb államok sorsából sajnosan tapasztaljuk, hogy csak addig országok, míg tekintélyes protektoruk van, tehát a míg valamelyik szomszéd nagyhatalmasság magába nem szívja, mikor aztán veszve van az álom, az emlék, a mult és a remény: míg a dualizmusban van helyünk, van erőnk és csak arra kell törekednünk, hogy szavunknak sulya legyen. Ezt pedig sem állandó uszályhordozással, sem tulköveteléssel el nem érhetjük, hanem elérjük egy becsületes nemzeti pártalakulással, amely kizár minden önösséget, a strébereket visszazoritja megillető helyeikre, a magyarságnak szupremációt biztosít és a nemzetiségeket magához emeli.

Ez az igaz még nehézségekbe ütközik a mostani időkben, mert hiába mondja az uralkodó, hogy nekem többi országaim kívánalmaira is figyelemmel kell lennem; utóvégre is germán faj, a vonzódás megmarad s ez sok mindenben előnyököt biztosít a Lajtán túl lévő tartományok részére. De ez is némileg ellensúlyozható lenne egy becsületes egyezséggel, amely csak úgy volna létesíthető, ha a tulajdonképeni uralkodói jogok megosztása lemaradna a napirendről s viszont az uralkodó is azokat a megszorításokat, melyeket az abszolút idők játszottak kezébe, engedné a maga utjára.

Igy kifejlődne egy erős nemzeti kapocs, amely képes lenne megküzdeni azzal a bizonyára bekövetkező eshetőséggel, mikor az összes germán faj egy uralkodó alatt egyesül. Hiába! Erre el kell készülni, nehogy a nagy meglepetésben az elsők között essünk áldozatul.

Ha pedig az egyezkedésben törekvéseink tévesen értelmeztetnek s a

magyar nemzetől erőszakosan elvett jogok, vagy a Lajtántúli tartományok, vagy pedig továbbra is az uralkodó részére tartatnának fenn; még mindig van idő folytatni az eredménytelen harcot, rosszabb már úgy sem következhetik.

Hiába! Magyarország ma már mégis csak tul van azon, hogy egyesek hiu reményeiért keresse az önállóságot, sőt még azon is tul van, hogy némely képzelt nagyságok állandó hazudozásokkal nárkotizálják a reményt. Ez csak a mai korrupt rendszerben lehet, de higgadt állampolitika mellett erről álmodni sem szabad. Amíg az államtitkár uraknak és egyes minisztertanácsosoknak szabad keze van, mert nálunk a miniszterek csak álmodoznak s privilegiumokkal fognak birni meghibbant eszméik keresztül erőszakolására s amíg patensekkel fogják kormányozni az országot, mert hiszen a végrehajtási utasítások mind, de mind a legszörnyűségesebb patensek, addig vergődhetünk országostól, csak az lesz, amit azok az urak akarnak, a miniszter urak pedig tovább álmodoznak, vagy legfennebb elhunyt barátaik bánatos özvegyének egy-egy részvét táviratot menesztenek.

## Esküdtszéki tárgyalások.

Október 28-án és 29-én halált okozó sulyos testi sértés büntetvével vádolt György István és társai elleni bűnygyben ítélezett az esküdtbíróóság.

Ez év április 4-én délután György István Bánkfalva községben a Sós féle vendéglőben pálinkázott Füstös Gáborral együtt. Később a korcsmába került Kasza Péter csikszentgyörgyi legény is, akit György István egy pohár pálinkával kínált meg, de mivel az utóbbi inni nem akart, — György István a pohár pálinkával szembe öntötte. Erre dulaodni kezdettek s György István Kassa Pétert a karján egy bicskával megszurta. Kassa többed magával szekéren Csikszentmártonba ment ahol az orvossal megvizsgáltatta magát. Mikor

az orvostól visszajöttek, Bánkfalván a korcsma előtt várakoztak Kaszóra György István, Füstös Gábor, Madár Antal és Urusz László, akik szekéren volt Kasza Pétert és társait megtámadták és karókkal úgy megverték Kaszát, hogy a kapott sebeibe belehalt.

A tárgyaláson György István, Füstös Gábor, Madár Antal és Urusz László elismerték, hogy a verekedésnél jelen voltak, de azt tagadták, hogy Kasza Pétert ők bántalmazták volna. György István azt beismerte, hogy a korcsmaiban Kasza Péternek bicskával, — azért mert utóbbi a pálinkából inni nem akart. — a karját megszurta.

A tanúk csak azt bizonyították, hogy Kasza Pétert és társait vádoltak támadták meg és bántalmazták, de azt hogy azok közül melyik ütötte karóval Kasza Pétert fejbe, — a sötétség miatt nem látták.

A kihalgatott dr. Veress Sándor és dr. Filep Sándor orvos-szakértők előadták, hogy Kasza Péteren a boncolás alkalmával 9 sérülést találtak, amelyek közül azonban csak egy volt halálos, — tudniillik, amelyik sértettnek a fején a szemöldök fölött volt. A sérülés azonban nem volt feltétlenül halálos. Sértett halálát az okozta hogy az orrüregen át a seb fertőzve lett s az által gennyes agyhártya-lob és tályog keletkezett.

Veress Árpád kir. alügyész vádbeszéde és dr. Vitos Pál, dr. Csató Ernő, dr. Eröss Vilmos, dr. Zakariás Jenő és dr. Pál Gábor védő-beszéde után az esküdték vádlottakat halált okozó sulyos testi sértés büntetvében, mint bűnrészeseket mondották ki bűnösnek s az esküdtbíróóság György Istvánt 2 évi és két hónapi, Füstös Gábort, Madár Antalt és Urusz Lászlót pedig egyenként 2 évi fegyház-büntetésre ítélte.

Az ítéletben az ügyész, vádlottak és védők megnyugodtak.

Október 30-án, az utolsó előtti napon kásonjakabfalvi Todor István Istvánné ügye került az esküdték ítélszéke elé.

## Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyarak r. t.

**Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).**

Árjegyzék, azonnali palackesere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árengedmény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhegy, Előpatak, Gloria, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalva Borpataki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Sztojkaik gyógyvizek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország szerte elsőrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle következő fajta sörök: „Király“-sör. — Salon à la „Pilsen“-sör. — „Bajor“-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasúti állomásra szállítva értendők.





Sz. 808. 771—1909. végreh.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járás-bíróságnak 1909. évi V. 1165. és 1166. sz. végzése következtében Csodó István ügyvéd városi t. ügyész által képviselt Csikszereda város közönsége javára 498 korona 55 fillér és 345 korona 85 fillér s jár. erejéig fogamatossított kielégítési végrehajtás útján lefelül foglalt és 1500 koronára becsült következő ingóságok u. m.: bor, hordók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek csikszeredai kir. járás-bíróság fenti sz. végzése folytán fenti töké-követelés bíróság már megállapított költ-

ségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán 1909. évi november hó 20-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kiűzetik tükés ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára elrendelhetik.

Kelt Csikszeredán, 1909. évi október hó 31-ik napján.

**Keresztes Gyula,**  
kir. bír. végrehajtó.

**HÖLGYEK**

részére nélkülözhetetlen

Legjobb szépitőszer a

**Földes-féle MARGIT CRÉME**

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát (Mitesser) és minden más bőr baji. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérre, simává varázsolja, üdít és fiatalít.

**Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.**

Kiváló tolett-cikkek: Margit-hölgypor (3 színben) 1-20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 korona, Margit-arcváz 1 korona.

Kapható: GÖZSY ÁRPÁD gyógyszerésznél Csikszeredában.

28—

Óvakodjunk utánzatoktól!

Páratlan és csodás hatása

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

**Magyar Ásványviz Forgalmi és Kiviteli Részvény-Társaság** Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszék Boldizsár, idült gyomorhaj ellen	26 fillér.	Borhegyi, hűghajtó	26 fillér.	Horgász, étvágygerjesztő	18 fillér
Borszék Fokut, az ásványvizek királya, köszvény ellen	26	Bohóli, üdítő víz	26	Kásonlökut-Salut-tris jód- és lithium tartalmu	18
Borszék Kossuth, vérszegénység ellen	26	Előpatáki, sárgaság ellen	18	Répati, égvényes ásványviz	18
Bodóki Matild, alkális savanyuvíz	18	Felsőrákosi Mária, légszűrő ellen	26	Székely-Selters, idült gyomorhajok ellen	26
Baross, vesehaj ellen	26	Hargitaligeti, üdítő ital	26	Sztojkal, cukorbetegség ellen	26

Kérdezze meg az orvost és megtudja, hogy a **természetes ásványviz** gyógyhatása és kellemes íz össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeink a külföld majdnem összes gyógyvizeikkel pótolhatók.

Raktár: Raundrica Zoltannal (Csikszereda.)

**Albertfy Sándor** BRASSÓ, Kórház-utca 6. szám. 23-30

Sürgőnycim: „ALBERTFY”. Távbeszélő: 358.

Műszaki s építkezési anyagok üzlete, asphalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és asphalt-ipar szakmába tartozó munkákat jótállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és román-cementet, gypszet, nádfonatot, tűzálló téglát chamottlisztet, elszigetelő és fedélemelt. köszénkátrázt, carboliumot, fedélmázat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű **építkezési anyagokat olcsó árakban.**

A Hungária téglagyár és mészegető művek elárusító helye.

Épülmetszet és fedél-cserepet bármely vasúti állomásra.

**Pollitzer sérvlambatorium**

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérv-bajosok, felnőttek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8. félélem

Az intézet szakorvosa bárkiuk teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvosi orvosi vizsgálat igénybevétele vásár lásra nem kötelez.

**Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!**  
Egyéni speciális kezelés!

**Szabadalmazott sérvkötők 5 K. fellelé**

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által lelkismeretesen felülvizsgálatnak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközöl- tetnek. Hygienikus cikkek a legfinomabb minőségben, orvosiag ajánlva és sterilizálva. Feltűle- nül megbízhatók. Tucatankint 2—16 K. Ugyan- ott jelent meg „Az ember egészsége” c. orvosi mű, kizárólag sérvbajokkal foglalkozik. E mun- kát bárkinek borítékban díjtalanul küld az intézet.

**Littke L. pezsgőborgyár-telepe**

PÉCS.

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ő császári és királyi fensége  
Salvator Lipót főherceg ő cs. és kir. fensége és a  
Nemzetközi, Hálókocsi"- és „Európai Express-  
vonat-Társaság” SZÁLLÍTÓJA.

46—52

**PEZSGŐFAJOK:**

Sport „GRAND VIN SEC”, „FOR ENGLAND” (savanykás).  
Casino „EXTRA SEC”, Britania „Extra Dry” cukor nélküli,

A legelősb bevásárlási forrás

**FEKETE VILMOS**

illatszertárában. Csikszereda (Fötér).

Kaphatók a legfinomabb illatszerek de kagramonként és mindennemű arc- és középülő szerek. Gyógy- és virágszappan

Az Iuda-sősborszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás el- len. Hajrak-regenerátor az őszülő haj- nak visszaadja az eredeti ifjúkori szí- nőt, valamint mindennemű különleges- ségek raktára. A Thymol és Stomai- fogapólo szerek a legjobbak. A Trifo- leum (hajpetro) hölgyeknek állandó haj- ápolásá'oz nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb kézfinomító

Vidéki megrendeléseket a legpontosab- ban eszközölök. 49

**T. hölgyközönség szives figyelmébe!**

Országszerte feltűnést keltenek árak és izlés tekintetében

**Weiner Mátyás**

Budapest, VI. Andrassy 3. sz. divatruház

gyapju, szövet és mosóáru ujdonságai

**RAKTÁRRA ÉRKEZTEK:**

Hommepun, Setland, Diagonal chewiott, Noppe, Ottóman, Cotelain, Kamarn és Rips gyapjukelme ujdonságok, méterje 48 kr.-tól 450-ig. Blouse és pongyolakelmék, bársonyok 65 kr.-tól feljebb. Oriási választékban angol flanellek, tennis-kelmék, nyomott és szövött baichettek, méterje 19 kr.-tól 75-ig. Csipkeszövet ujdonságok, légihim- zések, színházi kendők és fátjolok stb. stb.

Mintákat vidékre kívánatra készággel küld. — 20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállít. 6—0

**AKI BUTORT Budapestben akar vásárolni,**

saját érdekében cselekszik, ha vásárlás előtt megtekintli

„Budapesti Asztalos Ipartestület” védnöksége alatt álló

**BUTORCSARNOK és HITELSZÖVETKEZET**

árucsarnokait, melyek a következő helyeken vannak: VIII. József-körut 28. sz. (Bérkoosis-utca sarkán). IV. Ferenciek-tere 1. sz. (a királyi bérpalotában). Ezen szövötkezet az „Országos Központi Hitelszövetkezet” tagja s ennek felügyelete alatt áll. Vásárlási kényyszer teljesen kizárva. Stilszerű, modern lakberendezések.

**Jutányos árak! Szavatosság az áru minőségeért!**

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.